

# HAJDUFÖLD

1923. év december 23.

VASÁRNAP

Debreczen, V. evf. (190.)

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 6000 K.  
EGYES SZÁM ÁRA 300 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## Műveltség és hazafiság

Irtta: Mitrovics Gyula.

A cím tulajdonképpen többet ölel fel, mint amit mondani akarok. Voltaképpen a nemzetnek minden politikai aktusában érvényesülnie kell demokratikus kormányformák mellett a műveltségnek, mert máskülönben önmaga ássa meg a maga sírját. Műveltségre van szüksége, hogy állásfoglalását megállapíthassa egy-egy sorsfordulat idején, mint amióelő volt például a veszített háború. A politikai belátás csak megfelelő műveltségből, lelki érettségből táplálkozhatik. Abból az az erő is, melylyel a kalandorokat magától távol tartja.

De én most nem erről akarok szólni. Ez igen messzire vezetne. Én arról a műveltségről akarok egyet-mást elmondani, amit minden u. n. művelt embernek meg kellene szereznie a maga gyönyörűségére. Tehát szorosabban véve az irodalmi és esztétikai műveltségről.

Arról, hogy üres óráinkat mivel szeretjük eltölteni? Pihenőül milyen szórakozást választunk? Nagyon kérem olvasóimat, legyenek egy percre bizalommal önmagukhoz s várták meg maguknak ezekre a föltett kérdésekre az igaz feleletet. Megvan-e a saját irodalmi izlésük? Van-e kedvelt írójuk vagy olvasmányuk? Kedvelik-e ezt az irányt? Elítélik-e amazit? Szobáik díszére költve érzik-e hiányát becsesebb festménynek? vagy butorkereskedőnél vásárolják a cifra kereteket üres falrészek betakarására?

És ha nem, hát mi a passziójuk? Asztali élvezetek? galáns kalandok? avagy a tárgytalan társalgás szöfecsérlő csatái?

De hát mindennek mi köze van a hazafisághoz? Hiszen mindenkinek saját joga, hogy úgy töltse el üres idejét s úgy szórakozzék, ahogyan neki jól esik. Igaz, de ez még sincs következmények nélkül a nemzeti közösség életére. ... arról nem is szólni, hogy az ember a többi gerinces állatoktól éppen ez a szellemi életkülönbséget meg, mert hiszzen enni, inni és énelegni azok is szokták a maguk módja szerint. Arról sem akarok beszélni, hogy a fizikai élvezetekben hirtelen hátrá, minczen korlátozás s előbb utóbb aláássza az élet fizikai és anyagi alapjait, megintámadja a család vértisztaságát, a fajerejét és életenergiáit. Épen a magyar társadalmi fejlődése — összeomlott kuriák, idegen kézbe jött ősi ingatlanok a hivatalso-

Arról nem szólni, hogy van még egy néhány ősi, vagy visszaszerzett birtok, aminek kár volna kőtyavegyére kerülnie, arra a pusztításra akarok figyelmeztetni, amit az idegen lelki irodalom vitt végbe a magyar közéleten.

Az irodalom az a csatorna, melyen át egy nemzet lelke táplálkozni tud. Ezen át szivárognak azok a gondolatok, melyek az egyesek lelkét megtermékenyítik és irányítják. Természetesen ez az irodalom olyan, amióelő az olvasói. Olyan könyvek jelenhetnek csak meg, amelyeknek olvasói vannak. Ha nincsen olyan olvasó közönség, mely a nemzet életirányának megszabására illetékes, ilyen irodalom nem is virágozhatik. Jobb érzésű írók iparkodnak ugyan ilyet teremteni és fenntartani, de az verszegény lesz, nem is a legjobb termékei fognak napvilágot látni és ha kiadjuk akad is, nem jut el a közönség kezéhez, mert hiszen nincsen ilyen szótartó közönség. Ellenben a másik irodalomnak — mint láttuk — nálunk több olvasói vannak. Egy háromezer éves műveltség előre törő lelke szől abból a közönségből, ébred újra annak a lelkében és követeli maga számára az érvényesülést.

Szégyen át gondolni is, milyen hatalmas ennek a szellemnek az irodalma magyar nyelven és magyar földön! És milyen nyomoruságosan szegény a másiké, melyet a magyar közönségnek kéne elartani. A leg-hatalmasabb könyvkiadó cégek a mecénásai és a legnépesebb közönség az olvasói. Az 5 százalékos tekintélyes része olvasója ennek, míg a másik 95 százalékból nem támogatja annyira a nemzeti folytonosság alapján álló nemzeti irodalmat, amennyi ezzel a számmal összehasonlítható volna! Nem, mert az ezek közül kikerülők egy részét is megnyerte maga számára ez az idegen lélek. Azok, akik asztalaikon tűrik, kedves vendégekkül várják a magyart nyelvű idegen irodalomnak termékeit, összeborzadnának, ha át gondolnák vétkeiket, melylyel fajuk lelki halálára törnek fegyverbarátságban ezzel az irodalommal! Pedig fajnagyarok ezek, régi, tisztos neveknek viselői és a közéleti bizalomnak letéteményesei.

Ez az irodalom egyszer már haláltáncra csábította a magyart. Ez az irodalom az, amely elavulttá, unalmassá teszi a magyar klasszikusokat. Ez az a nyíltan ügött anyagielsínálás, mely a magyar poétákat születésük elől elpusztítja.

Igen a front összeomlását, az 1918. politikai bukást és az irodalmi korszakot, a magyar közönségnek hallgatag türelmével előbb, tetelével és türelmével megvárta a későbbi időkben. Miért? mert a magyarság nagy részének — a művelteinek, igen a művelteinek —

nincsenek irodalmi szükségletei, a szik része divatos hőbortból fut az idegen szellem metelye után.

Akarjátok-e a magyarság politikai uralmát? akkor magatokra kell öltötenetek a magyarság lelki kulturáját! de nem azt, mely az idegenek számára magyar szótárral közelíthető meg, hanem azt, mely a történelmi

magyarság szellemi örököse és folytatása. Új nemzedéknek kell jönnie, ha ebbe a régi kulturérzék, magyar izlés, és a magyar szellemnek ez az élni akarása már bele nem disputálható. Új nemzedéknek és új időknek, mely magyar földön megteremtí a magyar esztétikai kultúra föltételeit is — az idegen mellett!

## Az angol közvélemény a kölcsöntől várja Magyarország megmentését

### A görög forradalom - A nacionalisták üldözése Németországban

A Daily News a magyar kölcsön előkészítésével foglalkozva rámutat arra, hogy még a kölcsön folyosítása után is sok nehézséggel fog járni az ország korábbi nemzetközi állapotának helyreállítása. Kétségtelen ugyanis, hogy az ország szét-darabolása, továbbá a kommunista uralom és az oláh megszállás súlyos helyzetet teremtetek.

Az ország elvesztette területének kétharmad részét, ezenfelül elvesztette iparának fejlődéséhez szükséges nyersanyagokat is, még pedig olyan nagy mértékben, hogy kereskedelmi mérlegé azonnal hátrányára billent.

Ennek az volt az eredménye, hogy inflációhoz kellett folyamodni. A föld-birtokot és az ipart nem adóztatták meg eléggé, mert azok az osztályok vannak kormányon, amelyek az adók elsősorban sújtandók. Tekintettel arra, hogy a háború folyamán az ország elvesztette nyers anyagának nagy részét,

ez súlyos helyzetben bafosan rendelkezhet annyi tőkével, hogy megmaradt gazdaságát háború előtti színvonalra hozhassa. Ami az adók beszedését illeti, agrár országban ez mindig bajos dolog és a magyarok megőrizték örökös huzódózatukat az adófizetéstől.

A háp végül annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy a felajánlott zalogos kölcsönök biztosítékot nyújtanak a kölcsönre.

és minden ok még van annak föltételezésére, hogy a népszörség beárvakozásával sikerültni fog a magyar nemzetet megmenteni a katasztrófától.

### A görög dinasztia bukása

A görög helyzetéről érkezett legújabb jelentések szerint a görög kormány a tegnap minisztertanács határozatának megfelelően táviratot intézett Venizeloszhoz a melior Plastiras miniszterelnök irt. A távirat a képviselők, a hadsereg és a flotta, valamint a görög nagyhatalmakkal való kapcsolat megőrzésére szól. Venizelosz azt fejezte ki, hogy lehetőleg a nemzetgyűlés összehívása előtt térjen vissza Görög-

országba. Ezzel egyidejűleg egy másik táviratot is intéztek Venizeloszhoz, amelyet mintegy 300 képviselő irt alá. A táviratok a görög dinasztia bukását, mint befejezett tényt tárgyalják.

### Üldözik a német nacionalistákat

Berlinben és Münchenben a hatalmon levő közeputas kormányok újabb megkezdtek a nacionalisták üldözését. — A politikai pendulás tisztviselői tegnap a katonai főparancsnok utasítására bezárták és lepecsételték a fajvédő képviselőknek Berlinben a Dissauer Strassen levő irodáját. Harom fajvédő képviselő, Nönnig, Graefe-Goldbeek és Tütte ügyvédjei ez ellen az eljárás ellen panaszt emeltek, azonban megokolással, hogy a főparancsnok intézkedése megsértette a képviselők immunitását.

### Allandósul a spanyol diktatura

A Times madridi jelentése szerint a király dekretumot irt alá, amely a katonai direktórium rendszerén lényeges reformokat léptet életbe. A 9 tábornok, akikből a direktórium áll, ezentul közösen tanácskozo testületeket fog alkotni. A folyógyek vezetésével, külön állami karokat bíznak meg, a tábornokok pedig csak a királynak és a nemzetnek lesznek felelősök.

## Nincs kegyelem a hazáruló szökevényeknek

Budapest, dec. 22. Nagy Emil igazságügyminiszter az utóbbi napokban ismételtan kijelentette, hogy eb en az ében ugynevezett általános karácsonyi amnesztiajéről szó sem lehet. Az emigránsok most sem számíthatnak általános amnesztia, sőt abban ha egyenként kegyelmet kérnek, az illetékes igazságügyi hatóságok véleménye alapján fog döntés történni. Arról szintén nem lehet beszélni, hogy olyan kegyelmek, amelyek a nemzetellenes és szökevényes bűnösöknek és szökevényeseknek kegyelmet kapjanak. A magyar nemzetet külföldön annak semmi keresnivalója nincs az országban.

## A városi tisztviselők karácsonyi ajándéka.

A szombati tanácsülésen Cséka Samuel főjegyző felvetette azt a kérdést, hogy a városi tisztviselők karácsonyi ajándékképpen nem kapják-e meg fizetésük bizonyos százalékát, mert neki pozitív tudomása van arról, hogy

az állami tisztviselők fizetésük felét kapják meg, mint karácsonyi ajándékot.

Ary főszámvevő kijelentette, hogy ebben a kérdésben a közgyűlésnek kell döntenie, mert a tanács nem vállalhatja a felelősséget így nagy összegű kiadásért. A legközelebbi közgyűlés pedig karácsony után lesz s így a városi tisztviselők legjobb esetben is csak ujévre kaphatják meg a karácsonyi ajándékukat, ha egyáltalán kapnak valamit, mert olyan kijelentés is történt a tanácsülésen, hogy karácsonyi ajándék kiadása csödbe juttatná a várost.

## Nagyszabású Szilveszter-est a Bikában

Az Országos Diák-nyomorenyhító Akció debreceni főosztálya december 31-én, Szilveszter-estélyén, este 9 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében kabaréelőadással egybekötött táncmulatságot rendez az Arany Bika dísztermében.

A Szilveszter-est, amelyen a Csokonai-színház legkiválóbb művészei és művésznői lépnek fel, minden tekintetben fényes sikerének ígérkezik és bő alkalmat fog nyújtani a közönségnek a szórakozásra.

A műsor a következő:

Bevezető konferansz. *Fogadjunk!* Tréfa. Előadják: Harsányi László, Makády Lajos, Gabala Ibolyka. Szavalt: Halassy Mariska. *Enekel!* Ti már ita. *Sötét Balázs* magánszáma. *Táncduett:* Kovács Terus és Markovics Bandi. *Kuplézik:* Rótkó József.

zsef. *Enekel:* Voith Ilonka. *Mozart quartett:* Varga Gyula, Fridrik Béla, Kardos Lajos, Galanffy György. *Dániel ne bóg!* Tréfa. Előadják Harsányi László, Gabala Ibolyka. Műsor után reggelig tánc. Szünetekben konfetti, serpentin csata, szépségverseny, amerikai házasság, világposta amerikai árverés, halászsátor, újévi malac, tombola. *Helydrak:* Páholy

## A református presbiterium ülése

### A református ünnepek megtartását követeli a presbiterium

A debreceni református egyház presbiteriuma december 22-én délután 3 órakor az egyház tanács-termében gyűlést tartott.

#### Adományok az egyháznak

A tárgysorozat első pontja az egyházhoz beérkezett adományokról szóló jelentés volt. Eszerint Csapó Lászlóné egy, az 1800-as évek elején Koltsey Paula által készített urasztali poháröröklőt, Kun Eszter és Erzsébet két darab urasztali terítőt, Király Mihály 1000 K-t, Nagy Sándorné 140 K-t, Hegedűs Ferenc 10000 K-t, a Vörös Kereszt Egyület debreceni választmánya 200.000 K-t, Erdei Péter 100.000 K-t, Molnár Mihály 1000 K-t, Riesz Henrik 10000 K-t, Molnár Ambrusné 1000 K-t, Kovács Lajosné 45 liter, Juhasz Lajos 15 liter, Tóth János 15 liter, Tóth András 12 liter bort urvacsorai célokra, Erdőhegyi Gábor 50000 K-t, Tóth István 10000 K-t, Barna Gábor 1000 K-t, Ecsedi István 1000 K-t, Komádi István 500 K-t, Kovács János 5000 K-t, Szepesi Pálné 1000 K-t, Ku csar Ferenc 1000 K-t, Nagy István 200 K-t, Csonka József 5000 K-t, ifj Bocskai Sándor 500 K-t, Nagy Andrásné 4000 K-t, Nagy Antalné 6 kg. lisztet és 5000 K-t, Dudás István 5000 K-t, Dudás Jánosné 3000 K-t, Almási Karolyné 1000 K-t, Bakos Jánosné 10000 K-t, Szondi Lajos 3000 K-t, Turi Gyulané

6 személyre 60 ezer korona, 4 személyre 40 ezer korona. Személyjegy 8000 kor., diákjegy 3000 korona és a vigami adók. Jegyek elővételben kaphatók az Arany Bika halljában felállított pénztárnál délelőtt 11-1-ig és délután 3-5-ig. Jótékony adományokat és felülfizetéseket az akció javára köszönettel fogad a rendezőség.

2000 K-t, Molnár Mihályné 700 K-t, Horvát Józsefné 600 K-t, Molnár János 10000 K-t, Dienes Gyula 10000 K-t, Molnár Lajosné 2000 K-t, Széll Péter 500 K-t, Kis Róza 2 dollárt adományoztak az egyháznak.

#### A református ünnepek megünnepélése

Egyhangulag elfogadta a presbiterium a lelkészi karnak a vasárnap és a nagy református ünnepek megszentelése tárgyában előterjesztett javaslatát, mely szerint lépéseket tesznek a városi tanácsnál, valamint az egyházkerület és az egyetemes konvent útján a kormánynál, hogy a református nagy ünnepeket is tartsák meg.

#### Baltazár fia lett az egyházkerületi pénztárnok

Ezekután megválasztották az új egyházkerületi pénztárnokot dr. Baltazár János személyében.

Hosszabb vita fejlődött ki a tanyai állami elemi iskolai tanítók beadványáról, melyben hitoktatói díjazásuk fejében

#### két métermázsza buzát kérnek.

Ugy szintén a tanyai istentiszteleték előkészítéséért is díjazást kívánnak.

A vita során felszólaltak Jóna István, Révész Imre, Szele György, Baltazár Dezső és Balogh István. Végül is úgy döntöttek, hogy a

hitoktatásért folyósítanak a tanítóknak egy mázsa buzát, míg a másik kérést véleményezés végett kiadták a lelkészi karnak.

Több apróbb ügy letárgyalása után a gyűlés véget ért.

## A Kansz igazságügyi csoportjának estélye

A közszolgálati alkalmazottak nemzeti szövetségének igazságügyi csoportja december 22-én este fél 5 órai kezdettel a törvényszék esküdtárszöki termében műsoros estélyt rendezett nagyszámú és igen előkelő publikum jelenlétében. Dr. Ochsény Zoltán táblai elnök, dr. Kesserű Lajos törvényszéki elnökkel az élén a bírói és ügyészi kar teljes számban jelent meg.

Az estélyt Perjessy Mihály táblai tanácselnök nyitotta meg lendületes beszéddel.

Nagy tetszést arattak az estélyen Kolwenz Rezső precíz és gondos vezetése alatt a Szent László dal-egylet énekszámai és Páricsy Pál hegedűművész kiforrott művészi készségű hegedűjátéka, amelynek kíséretét Diczig Alajos latta el simulékony pontossággal. Sok tapsot kapott Kardos Ilonka erőteljes, tiszta hangú énekszólója, melynek szépségét csak emelte dr. Benitska Imre járásbíró finom zongorakísérete. Szépen sikerült a Lakner Lili irreverent szavalata és Fábri Antal humoros magánjelenete.

A színvonalas, szép este rendezéséért Perjessy elnököt illeti a dícséret.

## Fogműterem Budapestről

Mutassa meg rézfogát, műfogát

# VÁRY JÁNOS

áll. vizsg. fogásznak

Darabos-utca 18 (Kollégium mögött).

## Karácsonyi jelenet.

Szín: Gyermekklinika karácsonyfája alatt  
Szereplők: Jóska, 12 éves  
Iréneke 8 éves

Előadott a gyermekklinika Karácsony estjén, december 22-én

*Iréneke:* (oldalról jön, megáll a karácsonyfá alatt) Jaj de szép ez a karácsonyfá, Istenem jaj de gyönyörű! Mennyi jószág és mennyi szeretet sugárzik róla!

*Jóska:* (Szomorúan lehorgasztott fővel csendesen odajön; komolyan) Szép jó estét hugom. De régen láttalak!

*Iréneke:* Szervusz Jóska! De jó, hogy jössz! Bizony nagy ideje már, hogy utoljára játszottunk együtt. Azóta beteg voltam. Nagy beteg. Heteken át betegem nyomtam az ágyat... Dehát már jól vagyok, meggyógyultam és örülök, hogy újra együtt lehetek veled... No, jer hát közelebb Jóska! No mért vagy olyan szomorú? Nem illik ám a szép Karácsony estén ilyen durcás keppel állani Krisztus örömfája alá! Hagyd a csudába a but és szomorúságot; gyere örüljünk együtt a Jézusnak hozsannázó angyalokkal!

*Jóska:* Irénkém! hiszen örülök én

is a szeretet szent ünnepének! De lelkemben az öröm mellett ott tanyázik annak ikertestvére, a szomorúság is! Csillag a szemem, örül a lelkem, de sajoj a szívem is...

*Iréneke:* Ne legy már ennyire komoly! Mondd inkább, mi bánt?

*Jóska:* Hogy mi bánt? (felmutat a fa tetején gyászfényű bevont csillagra): Nézd Irénke, látod ott azt a gyászfényű csillagot?... A ködös magyar ég történyű csillaga az. Most már hatodik éve, hogy ilyen gyászos fényben jelenik meg. A hatodik szomorú karácsonyom ez! (Odamegy Irénkehez, megfogja a kezét.) Elmondom neked Irénke, hogy miért volt ez a hat karácsony nekem olyan nagyon szomorú... Hat évvel ezelőtt történt, te még egészen kislány voltál akkor, én is alig hat éves... Akkor a Mikulás sok-sok ajándékot hozott. Kaptam nagyon sok cukrot, kaptam egy szép kis Szent László szobrot, aztán kaptam egy kis csatahajót, Fiume volt az oldalára írva és kaptam egy várat, mely szakasztott mása volt a pozsonyi várnak, persze játék volt mindegyik, kaptam játékpuskát, meg játékkardot is.

Szép, enyhéidő járt akkor decem-

berben. Kevéssel karácsony előtt átjött hozzánk a szomszédból Benes Pista három pajtásával és azt monddta, játszunk katonásdit! Én persze ráálltam. Egyik pajtását mellém adta s mi ketten voltunk magyarok, ők hárman az ellenség. Velünk volt még Schwarc Böske is, a boltosnak a lánya, akivel én nagyon sokat szoktam együtt játszani. Te is láttad már az udvarunkon azt a homokdombot, amelyikben házakat szoktunk építeni; azt neveztük ki Magyarországnak. Ott helyeztem el a pozsonyi várat, a hajót, meg a kis Szent László szobrot és ott hagytuk a Böske őrzetében. Mi meg elmentünk vesszőparipákön fakardokkal háboruzni az ellenséggel. Megvertük, kikergettük őket még a szomszéd kertből is. Nagy diadallal jöttünk vissza... És amit ekkor kellett latnom, az nagyon szomorú volt.

Benes Pista ugyanis mikor látta, hogy mi győzünk magyarok, hagyta, hogy társait kergessük, ő maga pedig észrevétlenül odalopódzott a homokdombhoz és ellopta ő-szes játékomat. Vele szökött Böske is, a hűtlen játszótárs... És azóta oda van a hajóm, a Szent László szobrom és a pozsonyi várom... (csen-

desen elhallgat, maga elé mered).

*Iréneke* (részvétellel) Szegény Jóska igazán sajnálak. De azért ne légy úgy elkeseredve. Vigasztalódjál.

*Jóska:* (sóhajt). Nehéz a vigasztalódás akkor, ha a bánat mellé kijut a keserűség is!

*Iréneke:* No, ne busuld el úgy magadat Jóska! A tied lesz még az az ellopott vár, a hajó, a szobor!

*Jóska* (felkapja a fejét, szemé tüzetben ég): Azt tudom, hogy az enyám lesz, hogy visszaveszem, ha addig élek is. Most még ők az erősebbek, de én dolgozom kitartóan ésszel okosan, csellel is, ha kell, küzdök az elrablott jussomért és... és meglásd Irénke, eljön még az a Karácsony — talán nem is olyan soká — amikor Krisztus fája alatt ott láthatom újra az én kedves rabjátékaimat! És azon a Karácsonyon, ha halálos agyammól kellene is néz-nem életem utolsó Karácsonyfáját: az mindegy, csak alatta láthassam a pozsonyi várat, a Fiume hajót, a szent László szobrot... az lesz, Irénke, az az igazi boldog karácsony!

K. I.

## Karácsonyi Occasio a Mayer Divatáruházban Mayer Antal János

Piac-utca 18. szám alatt.

Szővetek, selyem és mosóárak, kötött-, szövöttárak, harisnyák stb. itt 10%-kal olcsóbban kerülnek eladásra. Az árakról személyesen győződjék meg!

Az árakról személyesen győződjék meg!

## A debreceni sajtó 1849--1849-ben

IX.

Befejezés.

A fenti cím alatt eddig megjelent cikkeinkben olyan korszakból ragadtunk ki egyes mozzanatokot, amely még ma is élénken él a nemzet emlékezetében. Az idő azonban mindinkább elmosza a nagy korszakok kisebb eseményeit. Nemcsak ez indokolta ez esetben az adatok összegyűjtését, indokolta ez a város történeti múltjához való közösségünk, érdeklődésünk is.

A debreceni sajtó szabadságharc kori története nincs még ezáltal kimerítve. A vázat adtuk csupán, rövid életrajzot az egyes hírlapokról, melyek némelyikénél nagy irodalmi jelentőséget képviselő névvel is találkoztunk.

E lapok politikai története nem kevésbé érdekes és eseményekben gazdag. Hiszen a debreceni parlament nagy jelentőségű politikai eseményeket élt át, mely események nagy részének a sajtó hasábjain található fel első nyomai. A partitörékvések itt nyertek határozott formulázást, az itt lefolytatott viták képezték legtöbbször az ügyek előkészítését. De ahogy a gondolatok, a törekvések innen, a lapok hasábjairól vonultak be a parlamenti tárgyaló terembe, éppúgy a parlament állásfoglalása és az egyes kormányintézkedések is a lapok rovataiban találtak meg a különféle oldalakról kiváltott visszhangot.

E hírlapirodalom csak *mostohagyermek* volt Debrecennek, kényszer volt az és szomorú kényszer, hogy a felszedett satorát Debrecenben kellett felütnie. De, hogy e kiülődőzt mostohagyermek miképpen találta meg Debrecenben az új anyját, arról maguk a menekült lapok szólhatnak legkésebben.

A május utólján és június elején Pestre távozó lapok szép helyet ígérnek Debrecennek a nemzet történetében. Halasán mondanak köszönetet a város polgárságának *áldozatkészségéért és komoly hitü, szilárd magyarságáért*, mely a vezetésre hivatottak önbizalmát is többször erősítette meg a kitartásra és küzdelemre. Ha a küzdelemünk diadalra vezet, akkor nem Aradra, a vértanúk városába jár gyászolni a nemzet — most azt sem lehet — hanem ünnepelni jár Debrecenbe, a nagy küzdelem győztes fővárosába.

A győzelmes seregek nyomába lassanként elszállingóztak Debrecenből az újságírók is. Ugy nézett ki a hónapokig lázas mozgalmasságban élő Debrecen, mintha el akart volna köztözködni. *Naponta száz és száz előfogatot állított elő* a város, hogy a Pestre visszaköltöző hivatalokat, képviselőket és katonai rakтарыkat attelepítse.

A hírlapírók közül a fiatal Szász Károly bucsuzik utolsónak:

„Pusztá lettél, oh puszták városa!  
Vendégeid mind kiköltözének,  
En maradtam az utolsó fecske,  
Ajkamról zeng a bucsuzó ének.  
A boldogság lakjék együtt veled,  
Nálad leljen jó tanyát, fűfűdet.”

A boldogság azonban nem sokáig lakott Debrecenben. Már akkor, mikor a távozó lapok bucsuszavaikat intézik Debrecenhez, bár e bucsuszavakat még a honvéd-eregek győzelmes tényei által szinte féktelen

lángra szított lelkesedés hatja át, — utban volt az elitpró északi veszedelem. De ezt nem akarták hinni és nem akarták a győzelmi sorozatok által megszilárdított nemzeti önbizalmat megingatni.

Debrecen alatt már július 2-án megjelent *Cseodajeff orosz tábornok hadseregével*. „Magyarország városai között leginkább Debrecen városa bűnözött Ferencz József fejedelem s királya ellen, ezért városok általam elfoglalandó” írja a városhoz intézett első parancsában, azzal fejezve be a parancsot, *hogy ha a város 20.000 pozsonyi mérő kenyér lisztet s ezer előfogatot 24 órán belül elő nem teremt — mivel városoknak módja legyen*, parancs

## Zsufolt ház előtt folyt volna le a Bajadér-per tárgyalása

### A Hazajáró lélek miatt elnapolták a tárgyalást

A debreceni kir. törvényszék dr. Visky Sándor elnöklété alatt működő büntetőtanácsa szombat délutánra tűzte ki annak a rágalmazási pernek a tárgyalását, amelyet Kardoss Géza, a Csokonai színház igazgatója indított Thury Levente hírlapíró ellen s amely a köztudatban mint Bajadér-per szerepel.

Thury ugyanis az egyik helybeli lap hasábjain a *Bajadér* operett debreceni bemutatásáról éles hangú kritikát közölt, amelyben Kardoss Géza igazgató hitelrontást és rágalmazást látott s ezért pert indított ellene.

A hitelrontási perrel a járásbíró-ság foglalkozik, amely azonban, bár a színházi szakértőket már meghallgatta, ítéletet még nem hozott.

A rágalmazási perrel, amelyet nagy érdeklődés előz meg, a törvényszék foglalkozik.

A tárgyalás 9 órára volt kitűzve s az idézettek: Kardoss igazgató mint sértett, Thury Levente mint vádlott pontosan meg is jelentek ügyvédek társaságában. Az első humorosabb esemény itt játszódott le. — Mindenki itt van, — mondja valaki — csak a *Bajadér* hiányzik. A törvényszéki szolga félreértette a dolgot s hangosan keresni kezdte a *Bajadér*-t. Azt hitte, hogy az is egy megidézett tanu...

Az első debreceni irodalmi per színpada jól festett. Zsufolt ház volt, ennek azonban a nagy érdeklődés mellett az is volt az oka, hogy

van a várost lángba borítani, mit meg is fog tenni.

Debrecenben megismétlődtek sokszor az ilyen parancsok napról napra. Már akkor berendezkedett az elnyomás és átvette bosszualló szerepét a távozó oroszoktól. Elnémult a gyorsan virágzásnak indult, a szabadság termékeny földjéből sarjadzott debreceni sajtó. Különböző az egész magyar sajtó felnémult, s e némaság egybeolvadt a nemzet némaságával. Hosszu idő volt szükséges ahhoz, hogy a véres megtorlás borzalmait által lesújtott s az önkény által kegyetlenül üldözött magyar sajtó ismét aggodalom érzése nélkül vehette kezébe a tollat.

—ön

szombat lévén, ilyenkor a szomszédos zsidó templom helyett ide térnek be a zsidók. Fialatok, öregek egyaránt.

A tárgyalás későn kezdődött. Először több jogerős kuriai ítéletet hirdettek ki, majd egy lopási bűnpert kezdtek tárgyalni. Szuronyos börtönőrök vezetik be a vádlottakat s csak úgy röphöd a levegőben a sok főgház, börtön, elítélés. Két jól megtermelt kakastollas csendőr éppen az idézettek között foglal helyet. Az egyik rosszmájú ember megjegyezte: *Ami itt most lefolyik — ez a lelki előkészítés...*

A hallgatóság padjaiban új érdeklődők jelennek meg: Erdődi Lili, Sajtó Imre titkar, Rolko József, Markovics Andor s Csokonai színház tagjai, akik mind feszült figyelemmel kísérik az előműsort: Szotyori Nagy Károlyné lopási bűnügyét. Különösen Rolko nézi megilletődve a vádlottat...

A közönség türelmetlenkedni kezd. — Még mindig nem kezdik, — hangzik itt is, ott is. Valaki leinti a zongorát: *Csend legyen, nem színház ez...*

Az egyik közismert debreceni költő újságíró unalmában, türelmetlenségében verseket, daktilusokat kezdett faragni. Az első verssor így kezdődött: *Thury Levente perére...*

## „Vadászkürt” szálloda és étterem

Petőfi-tér 7. szám, Deák Ferenc-utca sarok.

Tiszta és kényelmes szobák.

Kitűnő magyar konyha.

Elsőrendű fajbor.

Minden este BERK LAJOS zenekara hangversenyez.

Tulajdonos AZOR GYULA.

## DIJEKT IMPORTÁLT friss termésű teafajok

megérkeztek, mint: Ceylon, Narancsvirág, Pecco, Darjeling, Arsam, Kintuck, Mandarin, Goldentyp és Hollandi vegyíték

## KONTSEK GÉZA

DEBRECEN, KÖSSUTH-UTCA 5. SZÁM.

A tárgyalást végül is nem lehetett megtartani a jelen voltak nagy bánatára. Ugyanis az előző bűnperek tárgyalása az egész délelőttöt igénybe vette s délután meg nem lehetett megkezdeni a tárgyalást, mert Kardossnak a színházban a *Hazajáró lélek-ben játszanía kellett*.

— Kezdjük talán 6 órákor, esetleg 7-kor — proponálta Kardoss igazgató.

Most az ellenfél ügyvédje replikázott:

— *Nem színházi előadás ez...*

Végül is megállapodtak a felek, hogy a tárgyalás elnapolását kéri a bíróságtól, amit az el is rendelt. Az új tárgyalást január egyik délutánján tartják meg

## Ünnepi istentiszteletek

December 25-én ünnep első napján

A református templomokban

Nagytemplomban d. e. 10 órákor predikál dr. Baltazár Dezső, ágendázik dr. Révész Imre lelkész, ugyanakkor karéneket énekel a debreceni Városi d.legyület. D. u. 5 órákor predikál Peleskey Sándor s. lelkész.

Kistemplomban d. e. 9 órákor predikál Szele György, ágendázik Erdélyi Sándor, egyházi számvevő. D. u. 2 órákor Perpéth Ferenc.

Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órákor predikál Baja Mihály lelkész, ágendázik Gábor András s. lelkész. D. u. 5 órákor predikál Seres Béla.

Árpádtéri templomban d. e. 10 órákor predikál Molnár Ferenc lelkész, ágendázik Peleskey Sándor s. lelkész. D. u. 2 órákor predikál Molnár Sándor.

Ispotály templomban d. e. 10 órákor predikál dr. Boer Károly, ágendázik Papp Imre s. lelkész, ugyanakkor karéneket énekel a Csokonai énekkar. D. u. 2 órákor predikál Gerzsenyi István.

Homokkerti imaházban d. e. 10 órákor predikál és urvacsorát oszt Mezei Béla vallásitanító lelkész.

Szegényházban d. e. 10 órákor predikál és urvacsorát oszt Uray Sándor lelkész.

Nyilastelepen d. e. 10 órákor predikál és urvacsorát oszt Ury Ferenc s. lelkész.

Palagón (Gazdasági Akadémia) predikál és urvacsorát oszt Kustar Dániel vallásitanító lelkész.

Tanyákon predikálnak és urvacsorát osztanak: Macson Siposs Imre, Ondód, Kádárdülön Márton Sándor, Nagycserén Vajda László, Ondód Vedres dülön dr. Veress István, Bánkon dr. Erdős Károly, Ohat-Telekházán Kocsis János.

Az ág. ev. templomban

Istentisztelet a szent estén: E. hó 24-én hétfőn a szentestén d. u. 5 órákor istentisztelet lesz a Miklós-utcai ev. templomban, végzi Farkas Győző lelkész.

December 23-án d. u. 4 órákor Karácsonyi ünnepély. December 24-én d. u. 5 órákor Szent-esti istentisztelet. December 25-én d. e. 10 és d. u. 5 órákor.

December 26-án ünnep másodnapján

A református templomokban

Nagytemplomban d. e. 10 órákor predikál dr. Révész Imre lelkész, d. u. 5 órákor predikál Peleskey Sándor szénior.

Kistemplomban d. e. 9 órákor predikál Gerzsenyi István, d. u. 2 órákor Seres Béla regeyedeves theológus.

Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órákor predikál Peleskey Sándor s. lelkész, d. u. 5 órákor predikál Gerzsenyi István.

Árpádtéri templomban d. e. 10 órákor predikál Perpéth Ferenc, d. u. 2 órákor predikál Molnár Sándor.

Ispotály templomban d. e. 10 órákor predikál Seres Béla, d. u. 2 órákor Perpéth Ferenc.

Homokkertenben d. e. 10 órákor predikál Gábor András s. lelkész.

Tanyákon predikálnak és urvacsorát osztanak: Ebesen Konrad Zoltán vt, Halápon dr. Lencz Géza egytanár, Köcsény-szegen Nagy Lajos vt, Pacon Mezei Béla vt, Epepen és Hegyesen Kocsis János, Fancsán Siposs Imre, Szepesen Ury Ferenc st.

Az ág. ev. templomban

December 26-án d. e. 10 órákor istentisztelet és urvac-ora osztás, végzi Farkas Győző lelkész. Ofertorium.

# Paul von Bolly Synphonikus zenekarával

esténként a Korzó Kávéházban hangversenyeznek

## Ujabb két padlásbetörés Debrecenben

### Veszedelemes betörők garázdálkodnak a városban - A közönség könnyelműségével a betörőknek segít

Megírta a *Hajdúföld*, hogy az elmult hetekben veszedelemes betörő banda garázdálkodott Debrecenben, amely különösen a padlásokat fajtotta meg és a szarításra kitétt fehér- és ágyneműket szedte össze és lopta el. A múlt hét végén *Hadlász* Zsigmond főispánnal a vármegyeházán, majd pár nap múlva a Hatvan utcán dolgoztak a padlás betörők és milliókra menő értékes fehérneműket vittek el. Most

#### Ujabb két vakmerő padlásbetörés történt

Az Arany János utca 14. szám alatt *Hajós*, a Kossuth utca 7. szám alatt *Kardos* Zoltán karára. A betörők itt is bízhatatlan vakmerőséggel jártak el a legnagyobb nyugalommal a legértékesebb fehérneműket választották ki és csak azokat vitték el. A betörők bűnjelét, arulnyomot nem hagytak maguk után.

A közönség a padlásbetörésekkel kapcsolatban igen könnyelműen

s minden óvatosságot mellőzve jár el. Nevezetesen a száradni a padlásra felvitt fehérneműeknek néha napokig, sőt egy hétig sem néz utána s így a lopást is csak papok mulva veszik észre, amikor a betörő már értékesítette is a lopott holmikat.

A közönség saját érdekében cselekszik, ha szarítani kitétt fehérneműinek

naponként kétszer is utána néz s ha a lopást észre veszi, nem nyúl semmihez, hanem azonnal értesíti a rendőrséget. Megtörtént ugyanis, hogy a hazbellek a lopás felfedezése után az aruló lányomokat s egyéb bűnjelüket lefapták, használhatatlanná tették.

Az eddig ellopott fehérneműek értéke már

meghaladja a 100 millió koronát.

A rendőrség széleskörű nyomozást indított a padlásbetörők kézrekerítésére s három detektív csoport megfeszített munkával dolgozik a siker érdekében.

## A SZERETET ÜNNEPE

### Karácsonyfaünnepély a gyermek és sebészeti klinikán

A sebészeti klinika vezetőségének és *Kardoss Géza* szinigazgatójának nemes szívi kezdeményezéséből ben-szűrés, rendkívül magas műsoru karácsonyfa-estet ünnepeltek szombaton este a sebészeti klinika betegei. A tanterem tágas csarnokában gyűlékeztek össze a klinika lakói a fényesen díszített hatalmas karácsonyfa körül s itt nyújtották művészetük legjavát a komoly értékű program során a színház melletti művészei szüveg, sápadtarcú publikumuknak. A *Csaba* dalardal karácsonyi éneke nyitotta meg az ünnepséget, majd *Timár* Ilka adta elő nemes ambícióval *Tosca* imáját. Utána *Voiht Ilonka* és *Krompachi István* énekeltek el pompás összehangoltsággal a *Parászbécsület* egyik forrón temperamentumos duettjét. A lekos tapsok után *Rokkó József* kiferrott előadóművészettel *Ady* verseket szavalt, majd a *Csaba* énekkar határszél énekeztetésével *Dr. Gaál Zoltán* művészi hegédjátéka követte. A *Troubadour* opera egyik nagy ariáját énekelte *Voiht Ilonka*, bármely előkelő hangversenyterem pódiumára méltó előadásban s a másort *Krompachi István* mély érzéstől áthatott magyar dalai után a *Csaba* énekkar *Nemzeti Híszkegye* fejezte be. A zenei számokat *Forray István* művész zongorajátéka kísérte. A klika betegek az est értékes élményével osztoztak el kortermekbe, amelyeknek mindenikében egy-egy karácsonyfa állott. A klinika vezetőorvosai ezután szétosztották a karácsonyi szeretetadományokat s buzdító, vigasztaló szavak al fejezték be a lélekemelő ünnepséget.

#### A gyermekklinika karácsonyfa-ünnepélye

A Szontagh professzor vezetése alatt álló *Pisza-egyetemi* gyermek-klinika szombaton este fél 6 órai kezdettel igen sikerült karácsonyfa-ünnepélyt rendezett a klinika beteg gyermekei számára az elsőemeleti korteremben. A beteg s úduló gyer-

mek igen nagy örömmel fogadták a pompás karácsonyfa s örömközés csak fokozódott s szinte a szemük is könnyezett, mikor Szontagh professzor felesége ányújtotta nekik azokat az ajándéktárgyakat, ruháneműket, cipőt, harisnyát, élelmiszert, cukrot, kalácsot, süteményt, játékszereket, amelyeket a gyermek klinika barátai, pártfogói gyűjtöttek s adtak össze. A karácsonyfa-ünnepélyt sikerült műsor vezette be, az apróságok szavaltak, hazafias és vallásos jeleneteket adtak elő nagy igyekezettel, pompás betanulással. A betanítás nehéz munkáját *Józsa néne, Ida néni* és *Kántor József* tiszteletes végezték kiűnben.

Külön kaptak karácsonyfa- és ajándékot a ragályososztály pavilonjai is. Az ünnepségen nagyszámu előkelő közönség, szülők, ismerősök, érdeklődők vettek részt.

#### A MANSZ iparoszakosztályának leánycsoprtja

hétfőn délután 3 órai kezdettel rendezte hazafias karácsonyi ünnepélyét a Vigszínház mozgó helyiségében. A nagysikerűnek ígérkező délutáni műsora — amelyen a gyermekek is nagyszerűen szórakozhatnak — a következő:

*Karácsony-est a vagonban*, szavaltja *Fekete Eszti*, Erdélyországban, énekel *Dezsi Berta*.

*A szolgálóleány*, egy felv., előadják Nagy Gizi, Soós Irma, Mikó Margit, Nagyházi István, Csomós Ferenc.

*Mit hoz a Jézuska?*, egy felv., előadják Felsler Sárika, Fabian Ibika.

*Diszpaltós*, táncolja 8 pár.

*Egy karácsony a nagymagyar telen*. Irta Nyáry Pál, rendezi Rokkó József. Előadják Csomós Ferenc, Gaál István, Nagyházi István, Kenyeres Eta, Barna Böske, Mikó Margit, Csáthy József, Saucs Mancika, Csomós József, Wagner Simori Ferenc, Simlyay Károly

## HÍREK

1923. december 23. (Vasárnap)

Prot.: Viktória, Kath.: Viktória.

1916. Mackensen bulgár török-német-magyar csapatai befejezik a dobudzsai hadjáratot Tulcea megszállásával

1861. Cusa oláh fejedelem Románia név alatt egyesíti Moldvát és Havasalföldet

**Időjárás:** Hazánkban változó felhőzet mellett folyamatosan száraz és hideg idő uralkodik. A hőmérséklet éjjel 5-8 fokig süllyed, és nappal sem emelkedett a fagyidőjárás: Változókonv. széles idő várható, sok helyütt havazással, később hőemelkedéssel.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 10-11-ig.

Városi képtár 10-11-ig.

Városi múzeum 9-12, 2-4-ig.

Csokonai színház: Este fél 8 órakor; Hatyulovag. Délután: Diadalmasszony.

Apolló: A hajszakadékok.

Vigszínház: Zolt és Huro.

Uránia: Szerelme vándora.

Omnia: Copperfield David.

Méreg: A preparatéké.

Szűgy Zoltán természettudományi előadása a Kollegiumban 11 órakor.

A Templomhegyesület karácsonyi ünnepélye 2 órakor a Kollegium dísztermében.

A Patronage Egyesület karácsonyi ünnepélye fél 3 órakor a ref. főgimnáziumban.

A világiatási vállalat karácsonyi ünnepélye 4 órakor a gyártelepen.

Az evangélikus egyház karácsonyi ünnepélye 5 órakor Miklós-utca 3. sz. alatt.

Műpártoló Egyesület kiállítás a város-házán, 9-18-ig.

Budapesti művészek képkiallítása Arany Bika felme et 11. attól 9-11-ig.

Gyógyszertárak közül vasárnap délután és éjjel szolgálatot tartanak: Kigyó Magyar kor, Csillag, Isteni gondv.

1923. december 24. (Hétfő)

Prot.: Ádám, Kath.: Éva.

1443. Hunyady János diadala II. Murad szultán fölött Kunevicánál a Balkán hegy-ségben

1525. Vasco di Gama, a keletindiai út felfedezője meghal a hindostani Goa gyarmaton.

Közművelődési könyvtár: 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Csokonai színház: délután Az elátkozott kastély lündere.

A MANSZ iparos leánygárdájának műsoros előadása a Vigszínházban.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Egyszaru, II. Rákóczi Ferencz, Nádor, Csokonai, Reménység.

#### Vasárnapi istentiszteletek:

##### A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Papp Imre s. lelkész, délután 5 órakor prédikál Ury Ferenc s. lelkész.

Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Gábor András s. lelkész, délelőtt 11 órakor prédikál dr. Révész Imre lelkész, délután 2 órakor prédikál Márton Sándor s. lelkész.

Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Sipos Imre központi lelkész hivatal vezető, délután 5 órakor vallásos estély.

Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál: Szele György lelkész, délután 2 órakor prédikál Pe. eszék Sándor s. lelkész.

Iszapóti templomban délelőtt 10 órakor prédikál Pelesky Sándor s. lelkész, délután 2 órakor prédikál Papp Imre s. lelkész.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Makai Lajos vallásánító lelkész.

Csapóközi iskolában délután 5 órakor vallásos estély.

Kossuth-utcai templomban december 24-én délután 5 órakor vallásos estély. Beszédet mond: Dr. Baltazar Dezső püspök.

Vasárnapi iskolákat a következő helyen tartanak: Diakonissza Otthonban Iszapóti-telep délelőtt 9 órakor; Széchenyi-utca 4. szám a paróchián délelőtt 9 órakor; Döztim-csereben, Kossuth-utca, délelőtt 9 órakor; Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor; Nőegyleti Árvaházban délelőtt 9 órakor; Csapókeri iskolában délelőtt 9 órakor; Csep utcai iskolában délelőtt 11 órakor; Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor; Egyházi fiúiskolában délelőtt 11 órakor; Pacsirta-utcai fiúiskolában délelőtt 9 órakor; Rakovszky-utcai iskolában délelőtt 11 órakor.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap d. e. fél 4 órakor Iszapóti telepen 9. sz. tanteremben.

A Kalvinisták Templomgyűlése Vegyes Énekkarja (Egyház- és Népdalénekesek) és csütörtökön este tartja 6-7-ig Tanóra Otthonban (Egyház- és Népdalénekesek, Keresztény-élet). Új tagok jelentkezést ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

#### As. ág. hitv. ev. templomban

(Miklós-utca 3. szám) az istentiszteletet december 16-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Labossa Lajos vallásánító vez. Délután 4 órakor karácsonyi-ünnepély.

#### A rom. kath. templomban

Vasárnap reggel 6 órakor Rórák. D. e. 7, 8, fél 9, 11 és fél 12 órakor csendes szent misék. Fél 10 órakor énekes szent mise, utána szent beszéd.

D. e. fél 4 órakor szent olvasó, utána Szent Ferenc III. rendjének ajtatossága.

A Hajdúföld karácsonyi száma: A vidéki magyar sajtó szencziója lesz a Hajdúföld gazdag tartalmu, változatos karácsonyi száma, amely 20 oldal terjedelemben jelenik meg december 25-én

A Hajdúföld kiadóhivatala kéri a t. hirdető közönséget, hogy a karácsonyi számban közlendő hirdetéseit legkésőbb hétfőn délelőtt 11 óráig a kiadóhivatalhoz (Piac-utca 59. szám) juttassa el, mert ezidőn túl hirdetést senkitől sem fogadhatunk el.

Doktorráavatas. Dr. Répássy István rendőrségi segédülést, vitéz dr. Cseprenghy Janost, a debreceni államrendőrség egyik legképzettebb detektívjét a Szegedre menekült kolozsvári Ferenc József-ludományegyetemen a jogtudományok doktorává avatták.

Felhívás a menekült főiskolai hallgatókhoz! A Szefte elnöksége az EME által gyűjtött és felajánlott karácsonyi szeretetadományokat hétfőn délelőtt ossza ki az arra részorult menekült egyetemi hallgatóknak. Mindazon menekült diákok, akik hazatérni töltik el karácsony estjét, jelentkezzenek a Szefte helyiségében hétfőn délelőtt 12 órakor, (Péterfia-utca 25.), ahol dr. Liszt Nándor, az EME titkára és Kolozsvár-Borcsa Mihály, a Szefte elnöke a kiosztást eszközlik.

Hajtóvadászat. A Debreceni Vadásztársulat 1924. év január hó 13-án a Savóskuton hajtóvadászatot tart. Jelentkezés 1924. január hó 8-án este 6 óráig Király István társulati pénztáros urnál. Részvételi díj személyenként 15 ezer korona. Gyülekezési hely az első csöszháznál.

Az üzletek vasárnapi zárójára. Karácsonyt megelőző napon a vasárnapi munkaszünetről szóló rendelet értelmében a nyitárusítási üzletek általában reggel 7 órától déli 12 óráig tartózkodnak nyitva. Ruháneműek árusítása reggel 7 órától délelőtt 10 óráig történhetik, az árusítást azonban halak és élő, továbbá élő baromfinak kivételével az üzlettulajdonosok csupán maguk, esetleg családtagjaik szolgálatának igénybevételevel végezhetik, üzleti személyzetüket nem foglalkoztathatják, velük sem az üzletben, sem azon kívül semminemű munkát nem végez-tethetnek.

Papa, mama kérem, ugye a Jézuska nekem is hoz képeskönyvet Springer bácsi könyvesboltjából.

Czövek Sándor rendőrfőtanácsos Debrecenben. Czövek Sándor rendőrfőtanácsos a Központi nyomozó hivatal főnöke, Dr. Cseprenghy Sándor miniszteri tanácsos kíséretében Debrecenbe érkezett s dr. Ghyzy Timamór körzeti rendőrfőkapitány vezetésével megtekintette a debreceni államrendőrséget.

u. ott bármilyen egyszemélyes, női és férfi szőveg, szőcsipő, autósapkák készítése.

Radványi és Radványi Imre és Fia katonai felszerelések egyedül szaktálatában Debrecen II. Kalvinter 4. Saphamihely

**Halálozás.** Súlyos csapás érte szentivizslói **Deső Ferenc** nyugalmazott altábornagyot. Felesége szentivizslói **Deső Ferencné**, született váradi **Szabó** Mariska hosszús szenvedés után december 21 én este 59 éves korában elhunyt. Temetése december 23-án vasárnap délután 3 órakor lesz a Szent Anna utcai róm. kath. temető kápolnájából. Az engesztelő szentmise áldozatot december 24 én mutatják be az Eggek Urának. Halála kiterjedt előkelő családokat, a **Deső, Kazinczy, váradi Szabó, Szunyogh** családokat érintotta gyászba.

**Kereskedők bálja.** A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete (alakult 1867.) ezidei táncestélyét 1924 január hó 5-én tartja az Arany Bika szálló dísztermében. A kereskedők bálja az idény egyik legfényesebb báljának mutatkozik, mit az is igazol, hogy 100 tagú rendezőbizottság fáradozik azon, hogy a közönségnek egy kellemes és szolid estélyt szerezzen. A rendezőség semmiféle áldozattól és fáradságtól nem riad vissza és a t. közönség a régi szép kereskedőbálokat fogja megújulva látni. Meghívók igénylése és pályajegyek előjegyzése **Kardos László** cégnél (Kossuth-utca) jelenthető be.

**Két évi feyházra ítelt nő.** Jelentette annak idején a Hajduság, hogy a rendőrség letartóztatta **Szotyori Nagy Gaborné** debreceni lakost, aki a **Kossuth, Merkur, Royal, Angol királyné, Pannónia** szállodákban, ahol egy-egy éjszaka megszállt, távozásakor lepedőket, pokrócot, paplanhuzatokat vitt magával a zokat értékesítette. Ezenkívül lakásadókat **Hafner István**tól ellopta a parafát, azonkívül arany ékszereit, láncát rézzel cserélte ki, míg az aranyórán levő igazgyöngyöket üveggel pótolta. Az igazgyöngyöt, aranyláncot természetesen eladta. A bíróság **Szotyori Nagy Gabornét** lopás, sikkasztás miatt 2 évi feyházra ítélte. Az ügyész súlyosbíttáért, a védő enyhítésért fellegbezt.

**Elreszelt Kratochwill** Károly altábornagy, volt debreceni körletparancsnok másféleves nyóbtény zsujsi névra hallgató farkaskutyája a Kishegyesi-utca. Becsületlen megvaló a visszaszolgáltatás esetén juttathat kap.

**Paul von Boly és nyolc tagu művész-zenekara hangversenyezik estenként a Kőszkavéházban. Ma, vasárnap delután, öt órakor zenés ozsonna.**

**Vásároljon Parfümerie Ilona Szt. Anna-u. 1.**

**Elsőrendű hazias, kifünő Albert** Belvárosi éttermének konyhája, az arak igen szolidak, előzékeny kiszolgálás. Vidékiek találkozhelye. Minden este az országos hírnevű **Jambó tambura-zenekar** hangversenyez.

**Vásároljon Parfümerie Ilona Szt. Anna-u. 1.**

**Legszébb és legolcsóbb fényképek** Takacs Vince és társánál Csapó-utca 16.

**Korlatozások az áramszolgáltatásban.** A világitási-vállalat ertesíti az áramfogyasztó közönséget, hogy a határozaton végzendő munkálatok miatt 23 án délelőtt 8 óratól délután 2 óraig az Erzsébet, Miklós, Arany Janos, Széchenyi, József kir. herceg, Hatvan, Bethlen, Mester utcákon, Széchenyi kert, Kishegyesi és Bőszörmény-utákon nem lesz áramszolgáltatás.

**Adózók figyelmébe.** A Kereskedő Társulat felhívja tagjainak figyelmét arra, hogy az 1922-23. évi jövedelem és vagyonadó helyesbítése iránti kérelmek 1924. január 15 ig feltétlenül beadandók a pénzügyigazgatósághoz. Azonban a nyereség-vesztesség és mérleaszámok bemutatására legfeljebb 30 napig terjedő halasztást engedélyezhet a pénzügyigazgatóság mindazokban az esetekben, midőn az adózók igazolják, hogy üzleti könyveiket 1924. január 15 ig le nem zárhattak.

**Karácsonyi nagy táncestély a Royalban.** Első napján, kedden este 8 tól reggel 4 óraig, második napján, szerdán este 8-12 óraig. Tisztelettel ifj. Schaff Janos tancatanító.

**Köszönetnyilvánítás.** Felejtéttelen draga jó férjem, **Ménés Ferenc** temetésén megjelent kedves rokonainknak, jó ismerőseinknek és barátainknak ezton is hálás köszönetet mondok. *Ö. v. Ménés Ferencné Kertész Piroska.*

**Mielőtt karácsonyi vagy újévi fényképeit bárhol megrendelné, ne mulassa el megnézni HUSZTHY új kirakatait Múterem az ünnepek alatt is egész nap nyitva. Egyháztér 3.**

**Vásároljon Parfümerie Ilona Szt. Anna-u. 1.**

**Simkoviás Sándor elő- és művirágüzlete** megnyitott Kossuth u. 11.

**Szövetek, barchetek, mosó árúk** leszállított árban **B-nyitá** Emil főtéri üzletében Debrecen, Tisza-palota.

**Vásároljon Parfümerie Ilona Szt. Anna-u. 1.**

**Kellemes szórakoztatóhely,** Royal nagy-kavéházban **Beiter Géza** szimfonikus zenekarával minden este 1/9-kor játszik.

**Képes és meséskönyvek, könyv-újdonságok, imakönyvek, zeneművek, levélpapírok, karácsonyfadíszek, eredeti művészfestmények** legnagyobb választékban **Antalfynál.**

**Vásároljon Parfümerie Ilona Szt. Anna-u. 1.**

**Megjelent a 39-es Naptár** rendkívül érdekes tartalommal Debreceni katonák hősiességének nagyszerű dokumentuma ez a könyv. Vegye meg minden volt 39-es, vagy hozzátartozója. Ár 3000 korona Kapható lapunk kiadóhivatalában, Piac-u 59 szám, valamint minden könyvke eskedésben és újságárusnál.

**Ondolás, ísülés, hajfestés, parókakészítés, képzolás** **Ramminger** haj fodrász, Varga-utca 1.

**Felhívási parancs! Katonák, csendőrök, vándorok!** Ezenel figyelmeteknek, hogyha bármilyen katonai felszerelésekre szükségük lenne, azt egyedül **Piskally** hadfelszerelések lerakatóban szerezhetik be a legolcsóbban. Ugyanott katonai és polgári szabóság. Szolid ár. Szakszoknak még 10% eng. dmény. Debrecen, Kossuth u. 58.

**Vagott és hullott hajat** legmagasabb árban vesz **Ramminger** haj fodrász, Varga-utca 1.

**Különleges katonai és polgári sapkakészítő** **Kotrás** Debrecen, Simonffy utca 5 Kész sapkák raktáron.

**Kovács és Társa** női divatszalon újból Püspöki palota, Hatvan-u. 1. II. udvar, földszint.

**Egeret és patkányt** biztosan hiirt a huskonzervából készült szabadalmazott „Radikal” irtószert. Készíti Standard laboratórium, Budapest, Kossuth Lajos u. 14. Kapható Debrecenben minden gyógyszerárban és drogériában.

**Legszébb karácsonyi ajándék** egy Kozmann fénykép. Múterem és áitőző állandóan kellemesen temporalva.

**Mesés könyvek, képes könyvek, társas játékok** legnagyobb választékban **Harmathyndi, Fúvészker** utca 14.

**SZÍNHÁZ**

**Műsor:**

Vasárnap délután: D. adalmas asszony. Vasárnap este: Hattyulovag. Hétfőn délután: Az elátkozott kastély tündére, mese daljáték. Kedden délután: János vitéz, operette. Kedden este: Leányvásár, operette. Szerdán délután: Az elátkozott kastély tündére, mese daljáték. Szerdán este: Hattyulovag, operette. Csütörtőn: Leányvásár. Pénteken: Leányvásár. Szombaton: Szedike bohóság. Vasárnap délután: Leányvásár operette. Vasárnap este: Gyerekasszony, népszínmű. Hétfőn este 7 órakor Hattyulovag, 10 órakor Monstre kabaret.

**Színházak és mozgószínházak közleményei**

**Ósokoni-színház**  
A klasszikus zene és táncesték utána óriási sikere van a „Hattyulovag” operettnak. Zerkovitz zenéje és a bohó ötletek tömege állandó derűtséget, árasztanak és kacagásra késztetik a telt nézőteret. A szent estén délután 4 órakor a kedvelt Pintér Dezső „Az elátkozott kastély tündére” látványos mesedalljátéka kerül bemutatásra. Poétikus szöveg keverve humorral, zene és táncszámok a legkedvesebb szórakozást nyújtják karácsonyfa-gyujtás előtt a gyerekeknek.

**Apollo-mozgó**  
Albertini és Putti Lia főszereplésével A Halálszakadék kalandorfilm. Teljes cirkusz előadás.

**Urania-mozgó**  
Szerelem vándora I. rész, az idény legmulattatóbb kalandorvígjátéka, a cselekmény az egész világra kiterjed.

**Vigszínház-mozgó**  
Zoró és Huruval a Nagyváros-porontya, derűs, nevetető historia. Kísérő amerikai 2 felvonásos burleszk. Hétfőn 24 én nincs előadás. Ünnepe első és másodnapján külön-külön új műsor.

**Meteor-mozgó**  
Vasárnap „A gronerei rejtély” és a „Tettek lovagja”. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

„Meteor” mozgóban az alábbi fényes műsorok kerülnek bemutatásra az ünnepek alatt. Karácsony első napján „Az arany szívű Lilián”, „Ut a boldogság felé” főszereplővel. Karácsony második napján „A rongyszédők leánya”, kalandor történet és a fényes kísérő műsorok.

**Omnia-mozgó**  
Copperfield Dávid Dickens világhírű regénye filmen az Omniában. Remekbe készült jelenetek sorakoznak egymás mellé és rendkívül hatást keltenek. Ma utoljára van műsoron.

**Ünnepi előadások az Omniában** Kedden és szerdán az Omniában a szezon legnagyobb sikerű filmje a Kőlyök kerül bemutatásra Charlie Chaplin és Lillie Cogan főszereplésével. Jegyvetővé.

**Az iramszaryas csodaja** jön az Omniába.

**MENYASSZONY VÖLEGÉNY BABA KELENGYÉK**

tegelőnyösebben szerezhetik be **KARDOS LÁSZLÓNÁL**

**DEBRECENBEN, Kossuth-utca 9.** Szabott árak! — Szakszerű kiszolgálás! Jó minőség!

Alapítási év: 1831.

**Izlelje meg!**  
**Elsőrendű O-rizling bor**  
**1 lit. 1400 kor.**  
**ALBERT Belvárosi Éttermében**

**Leghasznosabb karácsonyi ajándékok,** karácsonyára enckorák, díszk, grortyák, karácsonyi piros apró alma **CSANAK JÓZSEF R. Rt.** társas és csomago üzletében. Piac-utca 51. 1923 Jan 70.

**A karácsonyi nagyvásár alkalmával új évig 9 olcsó napot rendez a Hajdusági férfiruha-áruház Piac-u. 67. sz.**

**Mikor is eladásra kerülnek:**

**Férfi öltönyök 190,000 K-tól**

**Férfi félhosszu télikabát 170,000 K-tól**

**Férfi hosszú télikabát meleg beléssel 220,000 K-tól**

**Férfi raglán 190,000 K-tól**

**Férfi bőrkabát 290,000 K-tól**

**Férfi magános nadrág 40,000 K-tól**

**Gyermekruhák a legolcsóbb áron.**

**Kérjük a t. vevőközönséget a cégre figyelmét**

**Hajdusági férfiruha áruház Piac-u. 67.**

**Apróhirdetéseket ingyen a Hajdusági elöliz-től**

## TESTEDZÉS

### A Labdarugó Szövetség nemzetközi programja

Az MLSz jövő évi nemzetközi programját most állította össze. Eszerint április 13-án Magyarország — Olaszország, április 27-én Budapest — Berlin, május 4-én Magyarország — Ausztria, május 17-én Magyarország — Svájc, május 20-án Magyarország — Luxemburg játszik. A válogatott csapat május 20-án érkezik Párisba, az olimpiára. Ha a selejtező mérkőzésen kiesne a csapat, akkor északi turára megy.

**A legjobb vidéki atléták.** A hét vidéki kerületek atlétái közül kelet atlétái ez évig legjobb eredményekkel a következő számokban a legjobbak:

100 m. síkfutás: 11-2 mp. Schwartz Vilmos NTE és Szántó DTE.

400 m. síkfutás: 53-8 mp. Szántó László DTE.

Távolugrás: 672 cm. Balla Kálmán DTE.

Hármasugrás: 1322 cm. Balla Kálmán DTE.

Rudugrás: 351 cm. Hadházy Dezső MOVE.

**Schaffer az NSC-ben.** Schaffer, a futballkirály legújabb hírek szerint havi 4 és fél millió korona fizetés ellenében nem az MTK-ba, hanem az NSC-be fog belépni. Más hírek szerint a cseh Spartaba igyekszik I. Alfréd, illetőleg oda, ahol többet fizetnek. Schaffer ennek ellenére amatőrnak nevezi magát.

## MŰVÉSZET

**A Műpartoló Egyesület tálalata.** Jelentős erkölcsi és anyagi sikerrel zárul a városi házon levő nívós kiállítás december 26-án este. Az általános látogatottság mellett a vásárlás is jónak mondható. Az elkelte 17 műtárgy kivül még több vétel van függőben. A záras napján éjti meg a vezetőség hivatalosan a képsorsolást a tagok között. A tárlat az ünnepek alatt is megtekinthető naponta 9-19 óráig.

## KÖZCHÍZÁSOK

**A januári tőzsdonaptár.** A tőzsdetanács folyó hó 22-ik napján Frey Kálmán alelnök elnökletével tartott ülésében megállapította az értéktőzsde üzleti napjait 1924 január havára. E megállapítás szerint az értéktőzsdén a következő napokon lesz hivatalos forgalom: január 2, 2, 7, 8, 9, 11, 14, 15, 16, 18, 21, 22, 23, 25, 28, 29 és 30.

### A TŐZSDÉ

**Magyar korona: 3 02 1/2**  
Zürichi zárlat

Berlin 135, Hollandia 217 1/2, Newyork 574, London 2494, Páris 2910, Milano 2472 1/2, Prága 1620, Budapest 302 1/2, Belgrád 647, Bukarest 295, Bécs 80 1/2, Szófia 410.

Devizaközp. hiv. árt.

Dollár 213 0—2240, francia frank 1095—1161, Svájci frank 3700—3920, cseh kor. 625—669, lei 115—128, lira 930—985, dinár 241—255, nemet márká —, osztrák korona 0 30 0 32.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén az irányzat kissé szűrdabb, az árak a tegnapihoz képest

1000 koronával magasabbak. A takarmány-cikkek piacán szintén a tegnapi nívó felett vannak az árak. A forgalom közepes.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 108000—109000, egyéb 1070 0—108000, 79 kilós tiszavidéki buza 110000—112000, egyéb 109000—110000, rozs 82000—83000, takarm. árpa 75000—78000, sórárpa 84000—87000, köles 85000—87000, zab 86000—87000, ó tengeri 82000—84000, új tengeri 73000—75000, repce 200000—210000 korpá 47500—48500, lóhere 580000—66000, lucerna nagyaránká mentes 600000—680000, nagyaránkás 550000—620000.

### Ferencvárosi sertésvásár

Szabadvásári maradvány 253, érkezett 223, eladott 186

Árak: könnyű 900—9300, nehéz 990—10300. A zárvasáron nem volt ület.

## REGÉNY

### Tavaszcvarók

Irta: IGMÁNDY GÉZA

Panama kalapja kínos gondjai kupalakura összegöngyölvé a bal hóna alatt szorongott. Simára fésült pomádés hajának minden szíva ittedolmesea tapadt egymáshoz. Hegves orru sárga cipőjében hosszú ruganyos léptekkel közeledett. Jobbjában fekete ébenfabot ringatózott, végén öklönagságu idomtalan csotgomb éktelenkedett.

Marit anyira lekötötte ez a különös figura, hogy teljesen megfeledkezett Ilonkáról.

— Ez aztán kicsi pto magát! Valóságos bohóc — és minden mozdulatát figyelte.

— Nem ismerik még egymást? — szólalt meg a lány mosolyogva. Az egész városban feltűnést kelt öltözködésével. Iklódynek jó barátja volt, ő mutatta be nekem is. Lengyel Miska bankfiu. Valahonnan Erdélyből került ide. Mutagságos alak, pedig nincs rajta semmi excentrikus ruha, csak valami különös módon alakított mindent a maga ízlése szerint. Nézzé, észrevett bennünket.

Lengyel Miska barátunk nagy gondal igazgatta meg a monokliját — talán levette egy pillanatra, hogy jobban lásson — és mosolygásra szélesedett arccal még gyorsabban közeledett.

— Kezeit csókolom — és kifogástalan eleganciával hajolt meg. Hova méltóztatik menni?

Meg sem várta Ilonka választát. Bemutatkozott Mancinak.

— Én többször láttam a tisztelendő urat Akossal sétálni. Még mindig a csapatkórházban vannak? — ezt már Ilonkától kérdezte. Tetszik tudni — fordult ismét Manci felé — én is erdélyi vagyok. Szamosóváron együtt jártunk elemibe. Természetesen én feljebb, mert már nem vagyok mai gyerek!

Ezt mindig különös nyomatékkal hangsúlyozta. Ezzel akarta tompítani azt az általános véleményt, amely a könnyelmű fiatalleányok közé osztotta. Nem nagyon sikerült neki. A vidéki kisváros egyszeü polgárai azonnal észrevették, hogy nem közülük való. Ez a felfogás a lányos-mamára is átragadt.

(Folyt. köv.)

### Högyeim és Uraim!

Önök az őszi szükségletüket legelőcsöbben, legjobban és legszebben CSAK AZ UDVARBAN

az olcsó maradékvásárban Budapest, Király-u. 32. szám alatt szerezhetik be. Vékonyzáru, tartós, mi-dennemű fehérneműnek alkalmas rumburgi pamutvásznat, méterje Korona 7912.—1500 drb. bőrerős fehérített lepedő darabonként 32,810 — 10 onna, Bőrerős anginok métere Korona 7420.—Csodaszép kiváló minőségű széles férföltönytösveték méterje Korona 35.270.—Széles gyönyörű női kelmék selyemcsikkal minden színben, méterje Korona 9580 U. m feltűnést keltő kosztü-mök, velour, raglán és télikabátösveték, oloth barchet, R. Schiffonok és kékfestő maradékok minden elfogadható árt.

A hajdusámsoni legelő közhírtokosságtól.

239—1923. szám.

### Hirdetmény

A hajdusámsoni volt urbéresek legelő közhírtokossága ezennel közhírré teszi, hogy a rendelkezésére álló, mintegy 680 kat. holdat kitevő vadászterületet, mely a Veres oldal közlegelőből és a földbirtokrendezés során kiosztásra kerülő szántóból áll, ez év karácsony másodnapján délután 3 órakor nyilvános árlejtésen a legtöbbet ígérőknek 6 évre használatba adja. Kiküldési ár: 1 mázsa búzának tőz-dei ára.

Hajdusámsón, 1923. december 21.

Uj. Kruppa Antal, F. Szabó Istvan, jegyző. einök.

### Kosztipénzt

kphelyezésre elfogad. Idejében feladott tőzsdéi megbízásokat legelőnyösebben effektuál. Vidéki megbízásokat pontos n teljesít a Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztára R-T. Budapest, VII., Rákóczi-ut 76. Telefon: J. zsef 60 40, József 135—32. Sügönycim: COBDENBANK.

### Szardíniák PIAC-UTCA 51.

Thon-hal Pópostával szemben  
Humár  
Kaviár  
Pastétomok  
Telefon Huskémek  
70 Gombakonserv  
Alapítva 1829. Sajtok, likőrök s b

CSANAK JÓZSEF R. Rt. Tűszer és csemege üzletében

### Tűzállótéglák Timár-u. 11

Telefon 10-92

### Gazdasági Takarékp.

R.-T.

Debrecen, Rirály utca 2.

Foglalkozik a takarékpénztari és banküzletek minden ágával.

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

## Kátrányos fedélpapir Federit bőrlemez

Bészler és Dávid vaskereskedésében a Kossuth-szobor mellett. Tulajdonos: DÁVID JAKAB.



AZ

## ORIENT

### KÁVÉPÓTLÉK

jóságban a szemes kávéval is versenyez.

A legzamatosabb, 1/3-dal kevesebb kell belőle, mint egyéb gyártmányból és

**olcsó.**

Csakis nemesített cikóriagyökérből készül

Arany éremmel kitüntetve.

**Orient Pótkávégyár**

Részvénytársaság

Budapest,

VII., Rákóczi-ut 76. sz.

Telefon: József 26—50, József 26-51

## Szirek András

uri és egyenruha szabó. Dívtos angolszővetek raktára.

Szent-Anna-utca 1. Telefon 509.

### Figyelem!

Mielőtt karácsonyi vagy újévi ajándékot vásárolna el ne mulassza megtekinteni

## KOSTYA JÁNOS

Debrecen legrégibb ékszerész-üzletének kirakatait és gyözdőjé meg szolid árairol és pontos kiszolgálásáról.

Széchenyi-utca 1. sz.

### Öngyújtó

tűzkövek és az összes dohányzóikkal gyári lerakata Tauszky Ártúr Budapest, VII., Akácfa-utca 13. szám.

Tizsa István tudományegyetemi könyvkötő.

### Dávidházy Kálmán

könyvkötészet és dobozgyár r.-t. Fűvűszkert-utca.

Könyvkötés. Börtárcák. Diszmuvek. Dobozok

Elsőrangú munka, jutányos árak.

## PALMA

Kaucsuk talpvédő kaucsuk cipősarok.

Előnyei!

Olcsóbb, tartósabb a bőrnél! Védőem bi-dég és nedvesség ellen. Orpése fel-erősíti.

Épü füz KO

**Dr. Balázs Jenő** bankháza Piac-u. 89. sz. **Tőzsdéi megbízások,** kosztipénz elhelyezés, kölcsönöz, arnelólegok.

### Nagyválaszték női-, férfiruha és kabátszövetekben

barchetek, flanelok, zefi-  
rek, vásznak, harisnyákban  
és mindenféle rövidruhában  
a legolcsóbb napi árak mellett

**Nádudvary Lajos**  
cégnél  
Ferencz József-ut 26. sz.

Zománcos öntött vasedények,  
épület- és bútortervek  
**SAKOS** vasüzletében  
Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

### Tűzifa, Köszén

legolcsóbban a  
„Kárpátia“ fatelepen  
a Margit-fürdővel szemben.  
Telephon 6-39. és 8-84. sz.

### ELADÓ

irodai berendezések  
és bútorok.

Miután budapesti irodámat átadtam,  
annak összes berendezéseit hazaszál-  
lítottam Debrecenbe és most azokat  
eladom, éspedig:  
Álló íróasztal, — ülő-íróasztal, — ha-  
talmos és praktikus beosztású nyom-  
tatvány-tartó szekrény, — alig hasz-  
nált, látható írású „ADLER“ írógép,  
asztallal, — egyszerűbb, két ajtós  
könyvszekrény — két ruhaszekrény, —  
egy tükröztetett szekrény, — üvegtetés  
kis mahagoni asztalka két tömött ka-  
rosszékkel, — hencser, — hintaszék, —  
puldok, stellaszik.

Külön-külön is eladók!  
NAGY LAJOS Ingatlanforgalmi Iroda,  
Veres utca 9. szám.

### Édes ó-burgundi bor

ünnepekre  
Angol Királynőben kapható!

Gallérokat, kézelőket, frakkíngeket  
modern gépekkel felszerelt saját  
műhelyemben tisztítok.

Kelmefestést minden színre  
minta szerint.

### Gyászruha 24 óra alatt készül.

Vegytisztítás legújabb módszer szerint.  
Egyháztér 5. szám alatti főüzle-  
tem vezetését átvett m.

Műhely és fióküzlet: Batthyányi-u. 26  
Szíves partfogást kér tisztelettel  
**PALOTAI LAJOSNÉ.**

Épület-és bútortervek,  
fűzőedények Rátrányfűzőedények  
**KOVÁCS GYULÁNÁL**  
Rákóczi-mellett sarkon.

## BLATTNER GYULA

ÜVEG, PORCELLÁN, TÜKÖR, TÁBLAÜVEG NAGYRAKTÁRA  
ÉPÜLETÜVEGES- ÉS KÉPKERETEZÉSI SZAKÜZLETE  
DEBRECEN, ROYAL-SZÁLLÓVAL SZEMBEN

TELEFON: 4-68. ALAPÍTÁSI ÉV 1801.

### ÁLLANDÓ NAGY VÁLASZTÉK

karácsonyi, ujévi, alkalmi és  
nászajándék tárgyakból, u. m.

Porcellán kávé-, teás csészék, étkezésből, kristályüveg szerviz és vásák-  
ból, képek keretezéséhez legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, lécek és  
körovális, brónder, bronzkeretek késmunka tálcákhoz. Lakodalmi és egyéb  
alkalmi multságokra kölcsönözvény raktára. 00000000

### Karácsonyfadiszkek

Képes- és meséskönyvek, Ifjúsági iratok, Levélpapir-  
küldönlegességek, Emlékkönyvek, Levelezőlapalbumok és  
más karácsonyi ajándéktárgyak legolcsóbban kaphatók  
**Csáthy Ferenc** könyvkereskedés és iro-  
dalmi válatát RT.-nél.

### Killer Ede bútorgyáros, udvari szállító

villanyerőre berendezett bútorgyára és modern lakberendezési vállalat  
Debrecen, Ferencz József-ut 68. szám alatt.

Állandó bútorkiállítás ebédlő-, háló uriszoba és leányszoba berendezé-  
séből, — ugyszintén nagy választék tömör bútorokban is.

### Karácsonyi — Ujévi ajándékok

Parfüm — Manikür — Fésükazetták  
Legfinomabb Kölni- és Toiletvizek  
Szappanok, Diszhajtók, Hajcsattok stb.  
legolcsóbban beszerezhetők a

**Korzó Drogueriában, Piac-utca 42. szám.**



## Rózsa áruház

december 25-ig

### karácsonyi vásárt

rendez

### leszállított árak mellett!!

- Fekete posztó kabát . . . . . 250,000 K-tól
- Színes velour kabát . . . . . 350,000 K-tól
- Színes velour kabát prémes . . . . . 500,000 K-tól
- Bársony kabát hosszú . . . . . 600,000 K-tól
- Plüsch kabát karikül hosszú . . . . . 400,000 K-tól
- Szörme sport kabát . . . . . 650,000 K-tól
- Szörme kabát hosszú . . . . . 900,000 K-tól

Ruhák, kalapok, boák remek választékban.

**Rózsa Áruház, Debrecen, Alföldi palota.**

### Vitárus Sándor és Társa

Egyháztér 3. szám.

### Karácsonyi Ajánvázéke.

- 1 pár női harisnya gyári árban 3500
- „ „ „ dupla talpa 4300
- „ „ „ moulin 15000
- „ „ „ selyem flor 15600
- „ „ „ 19500
- 1 drb „retom“ női nadrág 14500
- 1 drb férfi vászonzsebkendő 3800
- 1 drb férfi nadrágtartó 14000
- 1 drb férfi gallérvédő 13500
- 1 drb himzett batist zsebkendő 3700
- D. M. C. fehér 930, piros 1300
- Keskeny és széles Klópl-csipkék 700-3400
- Békebeli Clark-cérnák, béléssaruk férfi  
öltönyökhöz nagyon jutányos árban!

### TELEFONOSIRODA PIAC-UTCÁN ÁTADÓ.

CIM A KIADÓBAN.

### Üvegezést

ugy helyben, mint vidéken jutá-  
nyosan készít. — Modern képkeretek

**HAMPEL JENŐ**  
épületüvegezési és képkeretezési vállalat  
Debrecen, Rákóczi-utca 8.

### Szőnyegek Függönyök Terítők

leghasznosabb karácsonyi  
ajándék a legolcsóbban  
**Horn és Erdélyinél**  
Kossuth-utca 19. szám alatt.

### Jó sikerrel fest

szőrméket, bőrkezttyüket, minden-  
féle ruhákat minden színre: gyász-,  
expresz-munkák kívánt időre.

Hungária Kelmefestő, Vegy-  
tisztító Gőzmosó Vállalat  
Debrecen, Péterfia-utca 4. szám.  
Tulajdonos: LIBÁNDY ANDOR.

### Száraz tűzifa

apritva és hasábokban

**Hazai és külföldi szén**  
azonnali szállításra legolcsóbb  
napi árban beszerezhető

**Bartha fa- és széntelepén**  
Ispotály-u. 3-b. Telefon 7-85.

### MODIANO CLUBSPECIALITÉ

**SZIVARKA —**  
PAPIR ÉS MŰVELY  
FELÜLMULMAYATLAN



### Néhány szó

egy eladó halápi birtokról

Vári Sándor ur most eladóra léte az Elepen, Győrfi-dűlőben 69/a. tanya számú 20 katasztrális holdas tanya birtokát. Hogy milyen körülmények hatására keresték őt arra, hogy birtokait a lehető legsürgősebben, még postomérért is megválja, azt ne kutatjuk, de az a vevőre nem is tartozik!

Az Elepen vannak szikes tájak, de vannak ám olyan istenáldotta elsőrangú fekete földek is, melyek vetésnek a legjobb onodói földekkel!

E birtok eladására a 25 esztendő óta fennálló Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat nyert egyedül megbízást és kizárólagos rendelkezési jogot.

E birtok eladó előtt, években keresztül Würdiger Mór ur (akik Debrében, Kékes-utca 90. szám alatt) volt a tulajdonosa. A gazdálkodott abban személyesen. A Nagy Lajos irda tehát közvetlen tőle kért fővilágosítást e birtokra nézve, aki volt szives a következőkben nyilatkoznia:

Uram!... Ez a birtok nekem személfénye, mindenem volt... Sajnos - változtak az idők... fordultak a viszonyok és nekem meg kellett válnom birtokomtól... mindenemtől. En ezt a birtokot ösmerem, nagyon ösmerem... nálam jobban nem ösmeri senki... Nincs az az "onodói" vagy bármilyen más birtok, melyért odaadnám, elöserélném. Hálás volt az hozzám mindig... megtermett az nekem mindent... Bár még egy:zer lehetne az enyém... bár visszavehetném!

Ezeket mondotta Würdiger ur... környező szemekkel.

A birtok az ösi vetéssel együtt megkapható 100 millió koronaért. Megtekinthető bármikor. A jelenlegi tulajdonosa Vári Sándor ur künt lakik állandóan a tanyán. A birtok rögtön átvehető. Az egyik tanyaszomszéd: Harsányi János ur, - a másik Kertész Imre ur.

### APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 200 kor. minden további szög 20 K. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 300 K, minden további szög 30 kor. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számíthatnak.

#### Eladók kószal

Cserépkályhák, kis vaskályhák, csinos kis asztalsparherd, könyvszekrény, ruhásszekrények, szalonszalka két füllel, hencser, hintaszék, zsakott öltöny, szmoking kabát mellényel, férfi ranglankabát, teljesen új férfi télikabát, női aranykarperec, női aranygyűrű 8 briliánsal, kerékpár, négykerékű kézikocsis teherszállításra, vízvezeték leöntökagyló, kis kutszi vattya cövekkel, oszornaszeta. Kelemen Sándornál, Mezena utca hussonhat szám alatt.

#### Olasz

mester mandolin 60 ezer koronáért eladó Rákóczy-u. 26. kapu alatt.

#### Egyszerű

butorosott szoba január 1-re kiadó. Cim a kiadóban.

#### Tanuló

fizetéssel felvétetik Tóth Gyula vasútlebenben.

#### Házil bor

literenként kapható Sestakert, Poroszláint 48.

#### Berzéli

fényképezeti műterme Piac-utca 38. Mindenkor a legszébb kivitelben a napi árnál 25 százalékkal olcsóbban készít fényképeket.

Állandó képkiallítás, legjobb festművészekből, olcsó árak Antalfy Józsefnél.

#### Bálint József asztalosnál

butorok, konyhaberendezések raktáron. Csapó utca 67.

Villanylámpaernyő montirozást, fehérhímzést, góbe inképek készítését vállalom. Görbe u. 1.

#### Eladó

egy nagy vaskályha, Csillag-u. 82.

Tanítványi vállalat a középiskolák bármely osztályából jutányos díjazásért menekült főiskolai hallgató. Cim a kiadóban.

#### Eladó

folytonégő kályha, teljesen új, jutányosan áron. Tarkányi, Arany János u. 56.

#### Könyvelő

dél-táni vagy esteli könyvelést keres. "Könyvelő 181492" jellegre a kiadóba.

#### Elsőrangú ká pítos

Szabó József, Varga-utca 1. Szent Anna sarok. Kész hencser raktáron.

#### Intézől

ispáni, vagy kulsári állást keres jelenleg állásban levő róm. kath. vallású, nő, 34 éves, földmivesiskolát kifizető sikerrel végzett ispán Kisebb gazdaság önálló vezetését is vállalja. Kancióképes. Beszél magyarul, németül, tótul, szerbül. Megszállott területre is elmegy. Személyes bemutatkozásra kívánára leutazom. Állásomat január 1-től április 1-ig bármikor elfogallatom. Cim: Polák Mihály, Nádudvar.

#### Családi ház

Técóskert, Méhes-u. 17. számú ház családi okok miatt jutányosan eladó. Ertekezni lehet a helyszínen.

#### Perzsaszőnyeg

4x3 eladó. Burgondia-utca 17.

#### Megbízatosokat Budapestre

magán- és kereskedelmi ügyek pontos és gyors elintézését elvállalja nyugalmazzott főtisztviselő. Cim a kiadóhivatalban

#### Bankszakmában

jártas férfi- vagy nő-tisztviselő azonnal felvétetik. Gazdák Bankja. Kossuth-u.

#### Tüzifa

állandóan kapható házhöz szállítva

#### Dömök Jenő

fakereskedőnél Veres utca 22. Telefon 7 08



Ne menjen senki kész ruháizletbe, hanem siessen Péterfia-u. 42. szám alá

### TEGDÉS JÁNOS-hoz

ki karácsonyig 260,000 koronától saját szövefjéből mérték után készít fertőtíntnyöket. Női és katonaruhák olcsón, fordításokat legolcsóbban. Tisztviselőknök napi árhat 30



### Karácsonyi cukorkák

cukorkadiszek, bonbonok, dessertkülönlegeségek, diszített mukarácsonyfaok kaphatók

### Bódogh cukrásznál.

Rendelések legszebben és legjobban készíttetnek!!! Tejszinhab állandóan!

fest, tisztit legszebben ruhákat! Lengyel KALMEFESTŐ Csapó-u. 28. és Csapó-utca 95

A mai naptól december 25-ig tart az olcsó nagy KARÁCSONYI VÁSÁR a HANGYÁBAN Főzlet: RÓZSA-UTCA. Óriási választék Karácsonyi cukorkákban, Koestlin fele tea süteményekben, Flóris, Suhajda, Pischinger és Lukács bonbonokban, Cognac, bor, pezsgő, tearum és Cram likörökben. Ugyszintén az összes fűszer és csemegé áruiban

Nehéz az élet! JÓ ruhába járni gondot ad, olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. SZ. (Zenedével szemben).

Jeszenszky Andor droguista üzlete Debracen, Kossuth-utca 1. szám. Karácsonyi ajándéktárgyak legelőnyösebb bevásárlási helye!

Legszebb, selyem és horgolt nyakkendők, Legjobb minőségű vásznak, szifonok, Zetor és k. anyag, minden színben, Cérna grenadinok minden színben, Gyapju Casánok különféle dívtszínekben, Legolcsóbb női, férfi és gyermekharisnyak, kezttyúk, szabó-alkalomszövetek, pitefűzők, karácsonyi áruiban!!! Bagi és Petrik Szent Anna-utca 5. szám alatti üzletben. Állandóan olcsó, szívből árak

Zongora- és vonóshangszerkesztő műhelyt nyitottam TONTE LÁSZLÓ Piac-utca 30. szám alatt az udvarban. Zongorahangolást és javítást elfogadok.

Csak egyszer kóstolja meg Vegyen egyelőre csak 5 deka friss disznósajtot. Disznósajtunk háziasan van elkészítve, pácolva és füstölve! Csak egyszer kóstolja meg! Nagy Lajos cég finom hentesáru üzeme Eötvös-utca 47. - Maróthy György utca 40. Mindennap délután 5 órától háziasan készített friss lepertős pogácsa! Sült kolbász! Friss tőpörtő állandóan!

Ujjonnan áralakított és a mai kor igényeinek megfelelően dusan felszerelt üzletemben

konyhaberendezés és háztartási cikkek a legolcsóbb árakon beszerezhetőek. Legszebb és legelőnyösebb Karácsonyi és újévi ajándékok. Korcsolyák megérkeztek! Tóth Gyula vasútlebenben Debracen, Városház sarok